

合肥大学与德国奥斯纳布吕克应用科学大学合作举办

物流管理专业本科教育项目 2022 年自评报告

1、办学基本情况

物流管理（中外合作办学）专业是于 2010 年获得教育部批准设立。

本专业由合肥大学经济与管理学院负责办学，德国奥斯纳布吕克应用科学大学提供课程和师资支持。专业实行“2+2”培养模式，前两年在合肥大学学习，后两年在奥斯纳布吕克应用科学大学学习。专业设有物流管理专业教学指导委员会，由合肥大学、奥斯纳布吕克应用科学大学及行业专家组成。

专业教学设施完善，拥有物流管理专业实验室、物流管理实训室等。专业师资队伍由合肥大学教师、奥斯纳布吕克应用科学大学教师及行业专家组成。专业教学质量监控体系健全，实行全过程、全方位的质量监控。

专业办学特色鲜明，注重培养学生的实践能力、创新能力和国际视野。专业与行业企业建立了紧密的合作关系，开展了多种形式的校企合作。专业毕业生就业率较高，就业质量良好。

专业办学成效显著，得到了社会和用人单位的广泛认可。专业办学水平不断提升，为社会培养了大批高素质物流管理人才。

专业办学经验不断丰富，形成了具有特色的物流管理专业办学模式。专业办学成果得到了教育部、安徽省教育厅等主管部门的肯定。

专业办学条件持续改善，办学水平不断提升。专业办学特色更加鲜明，办学质量更加稳定。

专业办学成果丰硕，办学水平不断提升。专业办学特色更加鲜明，办学质量更加稳定。

专业办学经验不断丰富，办学水平不断提升。专业办学特色更加鲜明，办学质量更加稳定。



德语B1(占比9%)、21级物流管理(中外合作办学)32人通过德语B1(占比63%)。

2022年,中德双方教师工作量饱满,因疫情防控等原因,原在德国奥斯纳布吕克应用科学大学授课的六个课程模块,以及原在国内授课的四个德方课程模块,均取消线下集中授课教学活动,而是通过ZOOM、腾讯会议等网上远程教学软件顺利完成了相关教学任务。

中德双方教师还共同完成二个模块课程的授课任务,其中物流项目实训是由德方教授负责、中方配备专业教师和企业导师,按照物流企业给出的选题进行调研分析,提出个性化的解决方案。2022年12月,18级物流管理(中外合作办学)同学通过网上访谈、现场调研等多种方式,顺利完成物流项目实训,并于2023年1月,通过了德方的远程答辩。

三、师资建设

2022年工作总结

2022年,在上级领导的正确领导下,在全体员工的共同努力下,我们圆满完成了各项工作任务,取得了显著的成绩。现将本年度工作总结如下:

一、思想政治建设。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,不断提高政治站位,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

二、业务工作完成情况。紧紧围绕年度工作目标,扎实推进各项工作,取得了显著成效。全年共完成项目XX个,实现营业收入XX万元,同比增长XX%。

三、队伍建设情况。高度重视人才队伍建设,通过引进、培养、激励等多种方式,不断提升队伍素质和战斗力。全年共引进人才XX名,培养骨干XX名。

四、党风廉政建设。严格落实党风廉政建设责任制,加强廉洁教育和监督检查,营造风清气正的良好氛围。全年共开展廉洁教育活动XX次,查处违纪问题XX起。

五、存在的问题和不足。在取得成绩的同时,我们也清醒地认识到工作中还存在一些问题和不足,主要表现在:一是创新意识有待加强;二是精细化管理水平有待提高;三是人才队伍建设仍需持续发力。

六、下一步工作计划。新的一年,我们将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕年度工作目标,以更加饱满的热情、更加务实的作风,奋力开创各项工作新局面。

七、结语。回首过去,我们倍感自豪;展望未来,我们信心满满。我们将继续秉承“诚信、务实、创新、共赢”的经营理念,为经济社会发展做出更大的贡献。

毕业论文撰写、中期答辩,指导21级研究生日常学习、开题答辩等工作,进一步提升自身的教学、教研和科研的能力。

四、教学组织

教学组织管理工作,包括毕业实习和毕业论文工作、德语考试教学组织、国内班置换课程安排、德方课程考试组织等。在2022年6月8月-10月和16月进行了中方论文一辩和二辩,6月9日至10日进行了德方论文答辩,截止7月6日,共18位物流管理(中外合作办学)除1名同学因课程绩点未达标不能毕业以外,其余54名同学均顺利毕业,其中12名同学获得双学位。

教学组织工作方面,2022年本专业团队继续做好中德双方线上线下课程教学安排。与德方协商10级物流管理(中外合作办学)课程置换事宜。

同时,安排下学期的教材采购和执行方案。此外,上半年本教研室还完成了19级平行班和置换班的安排工作,完成18级国内班本科生课程置换安排。

2022年下半年,本项目组为2022级物流管理(中外合作办学)新生班级分别召开了中方和德方师生见面会,完成了物流管理(中外合作办学)毕业论文抽检工作,并配合学校完成毕业论文和试卷等教学材料的自查互查及纠正等工作。帮助部分19、20级物流管理(中外合作办学)本科生完成课程置换安排,并持续与德方协商19-21中德三个年级的德方模块上课时间、考试安排、试卷收发等工作。并对19级的物流项目实训的安排工作,落实了中德方物流项目实训企业课题,继续做好后续中方实训答辩和德方答辩的组织和协调。

五、项目管理

2022年3月底至5月底按照教育部国际司的统一部署,撰写并提交了2021年物流管理(中外合作办学)专业办学年报,包括基本情况、师资队伍、财务报告、自评报告、党建工作和先进学生代表事迹等。

本专业团队积极配合学校做好2022级新生的招生工作,与教务处、国际交流处等部门,多次协商修订2022级物流管理(中外合作办学)招生简章。2022年6月,举行物流管理(中外合作办学)专业网上招生直播活动,并奔赴阜阳、

亳州等地参加招生现场咨询会，也安排了相关老师在办公室接听考生咨询电话，取得了良好的效果。

2022年11月19日，经过和南京方面多次协调组织，物流管理（中外合作办学）专业南京歌德德语考试报名和考试顺利进行，此外，2022下半年，持续统计物流管理（中外合作办学）各级学生德语达标情况，协调20级物流管理（中外合作办学）专业申请赴德学生各项出国手续办理事宜。协助办理20级物流管理（中外合作办学）出国交换学期的各项手续，包括出具在读证明和语言证明、在线申请交流学期和住宿、组织学生选课、向德方申请APS审核号等。

此外，本专业团队还协助教学办完成19级物流管理（中外合作办学）本科生德方成绩录入工作还对19级物流管理（中外合作办学）在德国学习的两名同学承诺书等相关材料和手续进行了办理，对物流管理（中外合作办学）延期等事宜向国际交流处进行了专项报告，汇总并梳理德语绩效考核方案——学生奖学金评选标准细则等，配合外国语学院和辅导员级进行德语教学质量保障及学生学风管理工作。

六、财务状况

1. 依法建立健全相关的财务会计制度和资金管理制度（《合肥学院收费管理暂行办法》、《合肥学院经费支出管理暂行办法》），进行统一管理。

年度收入总额：4548050.00元，支出总额：1799263.36元，结余：2748786.64元。

2. 相关收费项目和标准严格按照安徽省物价局、安徽省财政厅和安徽省教育厅核准的标准执行，收费按照学年以人民币形式收取。所收取的费用主要用于教育教学活动和改善办学条件，没有从事营利性经营活动。

按照合作协议的规定，办理并完成了德方八名教授2022年3月至8月的工资缴纳税款和国际汇款工作。

七、教学质量监控

本专业严格遵守中德双方学校和教育部国际司的教学管理制度和中外合作办学办法，全过程保障物流管理（中外合作办学）本科专业的教学质量：

2022年，继续加强教学质量管理工作，进一步规范了物流项目实训的准备工作，包括与德方沟通协调启动时间、确定企业、学生和导师等，同时，本专业认真做好物流管理（中外合作办学）国内班学生的教学管理工作，强化项目教学质量管理工作，做好毕业生毕业材料的审核工作，对不符合中方或德方毕业要求和学位授予条件的同学，严格按照中德双方的规定，给予结业或延缓毕业的处理，保障了本项目的高质量发展。

2022年，随着本专业新协议的签订，对德语水平的要求将逐年提高，不可避免的存在一定数量的德语或专业课程不达标同学，为此，本专业继续开设了

本项目采用 3.5+0.5 培养模式，具有全面引进德国教学模式，国际一流教学水平；费用较低廉和学制较短；中德两校授予双学位，可进一步国外深造；受到国外基金会、高校、跨国公司大力支持等办学特色。

本项目面向全国招生，并列入安徽省第一批本科招生计划，通过了欧盟 ZEvA 机构专业认证，具有一定的知名度和社会影响，专业发展态势良好。

